

# 为何 耶和華想要 杀摩西？



周永健

耶和華呼召摩西，要他帶領以色列人離開埃及為奴之地。當摩西帶同家眷從米甸返回埃及時，耶和華遇見他，想要殺他，但後來又放過了他（出四 24-26）。為什麼如此？

## 經文的問題

出埃及記四章二十四至二十六節記載這一件事情：摩西在路上住宿的地方，耶和華遇見他，想要殺他。西坡拉就拿一塊火石，割下他兒子的陽皮，丟在摩西腳前，說：“你真是我的血郎了。”這樣，耶和華才放了他。西坡拉說：“你因割禮就是血郎了。”

短短的三節經文，記敘簡潔，卻有不清楚、令人困惑不解的地方。例如聖經原文沒有提及“摩西”的名字，只用代名詞“他”，中文和合本的“摩西”是加上去的。耶和華在摩西住宿的地方遇見他，想要殺他，這點十分清楚。不過，西坡拉割下兒子的陽皮，丟在誰的腳前，就不是那麼明顯了。“丟在他腳前”是指“碰到”、“接觸到”他的腳。“這樣，耶和華才放了他。”放了誰？是摩西，還是他的兒子？西坡拉說：“你真是我的血郎了。”她是指著摩西，還是指著兒子而說的？“血郎”是什麼意思？這都是那三節經文所引起的一連串問題。

## 经文的背景

这段经文与上下文有密切的关系，在其中出现了一些重复的句词和意思。上文讲述耶和华告诉摩西，“寻索你命的人都死了”（19节），他可安心回埃及去。然后第二十四节说上帝“想要杀他”。第二十二节提及耶和华称以色列为“我的儿子”、“我的长子”，若法老不容许以色列人离去，上帝将要杀法老的长子。“儿子”在本段是一个重要的主题。下文提及亚伦在上帝的山“遇见摩西”（27节），使人想起耶和华遇见他的经历。

## 耶和華為何放过摩西？

第二十六节经文说耶和华“放了他”，显然是指放过摩西。从耶和华不杀摩西的结果来看，我们可以追溯上帝起初想要杀他的原因。许多圣经学者把耶和华“想要杀他”解作是摩西在回埃及的路上患了重病，险些病死；而耶和华“放了他”是指他病愈康复。我们可以接受这样的解释，但不必坚持。经文说摩西的妻子西坡拉割下了儿子的阳皮，丢在“他脚前”，亦即是丢在摩西脚前，然后耶和华才放了他。换句话说，当时西坡拉立即为儿子行了割礼，用阳皮接触摩西的身体，耶和华就不再追击摩西了。摩西逃过大难，是因为儿子受了割礼。这样看来，耶和华起初想要杀他，是因为他没有为儿子行割礼。

## 耶和華為何想要杀摩西？

割礼是耶和华与以色列人的祖先亚伯拉罕立约的记号。行割礼就是守约，“不受割礼的男子必从民中剪除，因他背了我的约”（创一七14），那是严重的事情。现今耶和华要拯救那些在埃及沦为奴隶的以色列民，就是亚伯拉罕的后裔。上帝没有忘记祂的应许，祂听见以色列人的哀声，记念祂与亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约（出二24）。

以色列人又如何呢？他们有没有守约呢？在埃及那么长

久的日子中，也许不少人已经离弃耶和華，敬拜事奉埃及的偶像，又或许割礼已被遗忘了。明显地，摩西娶了米甸祭司的女儿为妻，生了两个儿子，却没有给他们行割礼，甚至连摩西本人是否受过割礼也不能肯定。或许摩西的儿子的阳皮触及他的身体，亦有割礼相应的果效。经文的重点是，在摩西履行上帝的使命之前，他必须以身作则，完成人守约的本分、当尽的责任，否则便要承担背约的后果。西坡拉做了摩西没有做的事，确认了上帝与列祖所立的约，见证了耶和華是守约施慈爱的上帝，使以色列人相信耶和華现今就要施行拯救，借摩西带领他们离开埃及，进入应许之地。

我们知道耶和華的心意不是要杀摩西，但这不等于祂的行动是不认真的；不过，上帝愿意给人补偿的机会。西坡拉为了救丈夫一命而迅速果断为儿子行割礼，那显示西坡拉可能明白割礼的意义，只是一直抗拒反对儿子受割礼。“血郎”是她事后对摩西的称呼，“因割礼就是血郎”可意译为：“我借着儿子的割礼，把你从死里救出来，恍如你再次作我的新郎。”这次在路上发生的事，是上帝给摩西的严重警告，也提醒一切事奉主的人，必须先在最基本事上满足上帝对我们的吩咐和要求。🌐

(本文作者为香港中国神学研究院院长)

